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Knacknusse der Natur -
ein vergnﬁglicheg Quiz

Wenn ein Apfel vom Baum fallt, wenn ein Vulkan
ausbricht: Stets bestimmen Naturgesetze das
Geschehen. Bei jedem Schritt und jedem
Schnauf - immer spielt, ohne dass wir uns des-
sen bewusst werden, die Natur mit. Hier einige
Fragen, die sich mit etwas Beobachtungsgabe,
Nachdenken und auch Gliick richtig beantwor-
ten lassen.

i« Wer Iebt 1 langer - eine Biene oder eine Stubenfliege?
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@é@i Wer lebt Ianger -
=4 ein Ahorn oder eine Eiche? gg}@f
kﬁ Auchtagsu er stehen dle Sterne am H|mmel nur &
sieht man sie nicht, weil die Sonne ihr schwaches Fun- @
keln Uberstrahlt. Schaut man aber vom Boden eines -
Schachtes oder einer Grube empor, erblickt ma

selbst bei Tageslicht einen oder mehrere
Sterne. Stimmt diese Behauptung?
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4;, Man bohre einen Tunnel von
hier aus zum Mittelpunkt der Erde
und weiter, bis man - irgendwo in
der Gegend von Neuseeland - wie-
der an die Oberflache kommt. Nun
lasst man eine Kugel fallen: Wie lan-

s, ge dauert es, bis sie die Erde durch-

- quert hat (wobei der Reibungsver-

. lust durch den Luftwiderstand zu

vernachl38sigen ist)? Drei Antwor-

K ten zur Auswahk 40 Minuten, 40
Stunden, 40 Tage. ~ -

< « Auch wer vollig ruhig auf einer
Prazisionswaage steht, wird fest-
stellen, dass sich der Zeiger leicht
hin und her bewegt, und zwar recht
regelmassig. Was bestimmt wohl
den Rhythmus?

P

(. An éinem warmen Sommertag fullen wir zwei
Ballone von gleicher Grosse mit Heliumgas. Dereine £
ist schwarz, der andere weiss. Welcher steigt schnel-  §
ler?
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Y« In der kleinen
Kuche ist es heiss und
| stickig. Offnenwirdoch
' den KUhlschrank, das
- setzt die Raumtempe-
ratur herunter, schlagt
die Mutter vor. Ein gu- i
¥ ter Rat?

Fo ok re|chen Klima smd Rg_g,ep,
Versuchen Wir uns. rrtinsere

petn: Wie war da
...und dann, was

s, Zuoberst auf einem Kirchturm befin-

det gich eine Aussichtsplattform. Kann ein

Begucher oder eine Besucherin mit Hilfe des
rometers die Turmhohe bestimmen?
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/‘g = Stubenfliegen werden zwischen 20 und 30 Tagen

i

(Auflosungen zum Natur-Quiz.)

Knacknusse — wie sie
geknackt werden

§ M ‘ T-N‘law-'-'

alt, Bienen bringen es auf 6 Monate; dies gilt fur die
Honig sammelnden Arbeitsbienen - Koniginnen le-
ben bis zu 6 Jahre, wahrend die Drohnen (Mannchen)
nur etwa 2 Monate alt werden.

2. Mit einem Durchschnittsalter von wenig uber 100
Jahren gehéren Ahorne zu den kurzlebigsten Bau-
men; Eichen erreichen nicht selten 400 Jahre und
mehr.

Fe

o » Seit 3000 Jahren erzéhlt man sich diese Ge-
schichte- sie ist und bleibt ein Marchen. Wer seine
Zweifel hat, soll die Probe machen: In ein tiefes Loch
steigen und nach oben in den blauen Himmel blicken.
Nun?!

*

“F . Es geht sehrrasch, namlich nur unwesentlich lan-
ger als 40 Minuten. Der Erddurchmesser betragt
12 700 Kilometer - da kommt man auf ordentliche Ge-
schwindigkeiten. Schade nur, dass sich ein solcher
Verbindungstunnel ans andere Ende unseres Plane-
ten aus technischen Grunden nicht bauen lasst: Der
ungeheure Erddruck wirde ab einer gewissen Tiefe
alle Arbeiten unmaoglich machen... ganz abgesehen
von der Hitze im Erdinnern.
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« « Wer scharf beobachtet - und wirklich eine Prasi-
zionswaage benutzt -, wird bemerken, dass die
Schwankungen genau im Rhythmus seiner Herz-
schlage erfolgen. Der Effekt hangt mit dem Blutkreis-
lauf zusammen und kommt deshalb zustande, well
das Herz durch seine Pumparbeit den Schwerpunkt
des Korpers mit jedem Schlag ein wenig verlagert.
Bei einem Menschen von 70 kg Gewicht machen die
Schwankungen etwa 25 Gramm aus.

Der schwarze Ballon steigt schneller. Eine
schwarze Oberflache nimmt mehr Warme auf und
dehnt sich entsprechend starker aus; der weisse Bal-

| lon strahlt viel Sonnenwarme zuruck, bleibt deshalb

@ kuhler und dehnt sich auch weniger aus. Je grosser
aber die Ausdehnung, desto bedeutender die Luftver-

? drangung - und desto rascher der Aufstieg.

¢ Es ist eine schlechte Idee. Um den Kihlschrankin-
halt kuhl zu behalten, muss der Motor Arbeit leisten,
wodurch er sich erwarmt. Offnet man nun die Kuhl-
schrankture, arbeitet der Motor auf Hochtouren — mit
dem Ergebnis, dass die Temperatur in der Kiche noch
ansteigt.

- « Dernachstgelegene Fixsternist4,3 Lichtjahre von

,. der Erde entfernt. Um diese Entfernung zu uberwin-

den, braucht das Licht, ebenso wie die mit Lichtge-

6‘ schwindigkeit eilende Funkbotschaft, also 4,3 Jahre.
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Inserat

So schon schnell und sauber, so
schon bequem lassen sich jetzt
Fehler korrigieren: Tinte, Kugel-
schreiber, Tusche, fast alle Foto-
kopien usw.: Pentel Correction Pen.
Wenn Sie ein Lineal nehmen, schaf-

«,..komm, kleines S ~
ich werde Dir jetzt auf die schonste Art den
Garaus machen!»

reibfeler-Teufelchen,

fen Sie mit einem einzigen Strich
eine ganze Zeile weg: Pentel Cor-
rection Pen. Ist wasserfest, trocknet
nie aus, lauft nicht aus, braucht
weder Verdinner noch Pinsel. Und
ist so wirtschaftlich.

Pentel Correction Pen

Make-up fir schriftiche Schonheitsfehler

Flacon 18 ml Fr. 4.50 Verkauf durch den Fachhandel

Pentel 8132 Egg
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FUr den Hin- und Ruckweg verstreichen 8,6 Jahre. So
lange mussen wir warten, vorausgesetzt, unsere
Freunde im Kosmos uberlegen sich die Antwort nicht
allzulange.

« Der Regenbogen entsteht durch Brechung und
Reflexion (Zurlickstrahlung) des Sonnenlichtes an Re-
gentropfen. Die Abfolge der Farben (Spektralfarben)
ist Rot, Gelb, Grun, Blau, Indigo, Violett.

« Aber sicher kann man mit einem Barometer, ei-
nem Gerat zur Bestimmung des Luftdrucks, die Kirch-
turmhohe messen. Ist das Instrument prazise genug,
lasst sich aus dem Fallen der Quecksilbersaule (oder
dem Ausschlag der Nadel) das Resultatzumindestan-
nahernd berechnen, da der Luftdruck mit zunehmen-
der Hohe abnimmt. Eine andere Methode: Man lasst
das Barometer von der Aussichtsplattform zur Erde
fallen und misst mit der Stoppuhr die verstreichende
Zeit. Das physikalische Fallgesetz macht die Berech-
nung der zurickgelegten Strecke zum Kinderspiel.
Schade nur, dass das Barometer zu Bruch geht. Ein
weiterer Weg erweist sich als wesentlich sanfter: Man
bindet das Ende einer Schnur ans Barometer, senkt
das Gerat sorgfaltig in die Tiefe, bis es den Boden be-
ruhrt, und misst anschliessend die Lange des verwen-
deten Schnurstickes. Das Resultat ist mit diesem Ver-
fahren weit genauer als beim Ablesen der Barometer-
Skala. Gibt es noch eine weitere Methode? Zweifellos.
Hier ein letztes Beispiel: Man klemme das Baro-
meter unter den Arm, suche den Sigristen und sage:
«Lieber Herr Sigrist, ich schenke lhnen dieses
prachtige Barometer, wenn Sie mir verraten, wie
hoch Ihr Kirchturm ist.» Problem geldst - man muss
nur drauf kommen! ®
Franz Auf der Maur
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Deine farbige und kreative Zukunft.
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Fir ein persénliches Gesprach oder
eine Schnupperlehre wende Dich
an einen Maler- oder Gipsermeister

SMGYV der Region.
wrerin 011830 5%

o Schweiz. Maler- und Gipsermeister-Verband
gl i I | | OM Grindelstrasse 2 F
8304 Wallisellen & W
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